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逻辑判断——解密逻辑奥秘，不再“毁三观”！（共 40 题）

【考点梳理模块：共 11 题】

一、论证推理型

（一）加强支持型

（2016 上·统考）近日，某市有网民反映一些中小学以早培班、超常儿童班招生名义组织考试，选

拔超常儿童进入这类班级。对此，该市教委表示已责令学校停止此类招生。

以下哪项如果为真，不能支持上述决定？（ ）

A.各种早培班、超常儿童班成了家长变相择校的途径

B.早培班招生考试主要测查学生的知识面，题目并不难

C.如学生确有特长，学校和家长可通过跳级、个性化教学等方式满足其需求

D.义务教育阶段是以就近免试入学为原则，类似选拔已违反相关政策

【答案】B。解析：“上述决定”指“责令学校停止此类招生”。A项指出各种早培班、超常儿童班

的弊端，能够支持题干决定；B 项属于无关项，不能支持；C 项指出还有其他方式满足学生和家长的需求，

能够支持题干决定；D项指出早培班、超常儿童班违反相关政策，能够支持题干决定。故本题选 B。

（二）削弱质疑型

（2016·温州）打乒乓球的人往往比不打乒乓球的人身体健康，因此，打乒乓球有助于增进健康。

下面哪一项如果为真，最能削弱上述结论？（ ）

A.打乒乓球通常不会造成运动伤害 B.打乒乓球能增进人的反应能力

C.打乒乓球没有打篮球运动量大 D.只有身体健康的人才打乒乓球

【答案】D。解析：题干论点：打乒乓球有助于增进健康。论据：打乒乓球的人往往比不打乒乓球

的人身体健康。A、B项均在一定程度上加强论点；C项讲的是运动量问题，与是否增进健康无关；D 项

指出“只有身体健康的人才打乒乓球”，说明题干论证因果倒置，最能削弱论点。故本题选 D。

（三）前提假设型

（2015·福建）为了获得一些工作经验，大学四年级的学生都需要参加社会活动。某高校某专业的

学生向甲公司投递实习申请的同时都向乙公司投递了实习申请，甲、乙公司都决定给予其中半数的申请

者每个人三个月的实习机会。因此，所有的学生都找到了实习工作。

上述论述依据的假设是（ ）。

A.所有申请者既能胜任甲公司的工作，又能胜任乙公司的工作

B.不存在一个申请者能同时拿到两家公司发出的实习同意书

C.这些学生没有一个向第三家公司提出实习申请

D.所有的这些学生都愿意到两家公司去实习

【答案】B。解析：题干论点：所有的学生都找到了实习工作。论据：某高校某专业的学生向甲公
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司投递实习申请的同时都向乙公司投递了实习申请，甲、乙公司都决定给予其中半数的申请者每个人三

个月的实习机会。要使论证成立，则要说明甲、乙公司各自给予实习机会的申请者之间没有交叉，即不

存在一个申请者能同时拿到两家公司发出的实习同意书，B 项是题干论述依据的假设。A、C、D 项均为

无关项。故本题选 B。

（四）解释说明型

（2016 上·统考）最新研究发现，源自亚洲和欧洲温带地区的入侵植物，要比源自地球上其他任何

地区的都要多；而且更多情况下，这些入侵物种是从北半球向南半球“迁徙”的，而非我们之前预想的

那样自南向北。

以下哪项如果为真，最能解释上述研究发现？（ ）

A.南美洲和亚洲热带地区拥有地球上种类最丰富的植物

B.几个世纪以来国际贸易的物流方向是以自北向南居多

C.随着旅游的普及，物种在各洲之间流动变得更加容易

D.外来物种更容易在本地物种相对较少的地区生长繁衍

【答案】B。解析：题干要求解释的研究发现是“更多情况下，这些入侵物种是从北半球向南半球‘迁

徙’的，而非我们之前预想的那样自南向北”，该研究发现涉及入侵物种的“迁徙”方向问题，则最好

的解释必然与之有关。B 项指出“几个世纪以来国际贸易的物流方向是以自北向南居多”，而国际贸易

物流很可能携带外来物种，因此入侵物种大多从北半球向南半球“迁徙”，最能解释题干的研究发现。A

项属于无关项；C、D 项缺乏针对性，没有指明物种具体的迁徙方向。故本题选 B。

二、智力推断型

（一）真假破案

（2015·温州）小张和小李今年都报考了公务员，关于他们的考试有如下信息：（1）2人中至少有

一个人考上了；（2）小张一定不能考上；（3）小李考上了；（4）小张不一定没考上。成绩出来后，

表明上述四句话中有 2 个是真的，有 2 个是假的。

以下哪项为真？（ ）

A.小张考上了，小李没考上 B.2 人都考上了

C.2 人都没考上 D.小李考上了，小张没考上

【答案】A。解析：（2）和（4）矛盾，必有一真一假，则（1）和（3）也是一真一假。假设（3）

为真，则（1）也为真，不符合要求，因此（3）为假，（1）为真，则小李没考上，小张考上了，由此

可知（2）为假，（4）为真，满足题干要求。故本题选 A。

（二）排列组合

（2015·浙江·政法干警）某校的男子乒乓球队有张、李、赵、孙四名队员，他们来自中文系、数

学系、体育系、计算机系。李比张高，赵最矮，中文系的队员比数学系的队员高，体育系的队员最高，

计算机系的队员比孙高。

根据以上信息，可以推出（ ）。
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A.张来自计算机系，李来自体育系，赵来自数学系，孙来自中文系

B.张来自计算机系，李来自体育系，赵来自中文系，孙来自数学系

C.张来自体育系，李来自数学系，赵来自计算机系，孙来自中文系

D.张来自中文系，李来自体育系，赵来自数学系，孙来自计算机系

【答案】A。解析：由“赵最矮”和“中文系的队员比数学系的队员高”“计算机系的队员比孙高”，

可知赵不是来自中文系和计算机系的，孙不是来自计算机系的，排除 B、C、D 项。故本题选 A。

三、演绎推理型

（一）直言命题

（2015·江苏）“有的人参加了基本养老保险。”

如果这句话是假的，那么下列哪句话是真的？（ ）

A.小王参加了基本养老保险 B.并非小王没有参加基本养老保险

C.有的人没有参加基本养老保险 D.所有人都参加了基本养老保险

【答案】C。解析：“有的人参加了基本养老保险”这句话是假的，表明所有人都没有参加基本养

老保险，可推出“有的人没有参加基本养老保险”。故本题选 C。

（二）三段论

（2015·湖北·选调生）有些大学毕业生是公务员，因此，有些公务员拥有本科学历。

要使上述论证成立，需要增加以下哪项作为前提？（ ）

A.有些拥有本科学历的大学毕业生不是公务员

B.有些大学毕业生拥有本科学历

C.所有公务员都拥有本科学历

D.所有拥有本科学历的大学毕业生都是公务员

【答案】D。解析：本题考查三段论的推理。根据两个特称命题不能推出必然性结论，可知补充的

前提必然不是特称命题，排除 A、B 项。根据三段论有且仅有三个概念，且每个概念出现两次，可知补

充的前提中必然含有“大学毕业生”和“本科学历”，排除 C 项。故本题选 D。

（三）复合命题

（2016 上·统考）如果脖子不舒服，那不是落枕就是受风，一定得去医院骨伤科看看。

由此可以推出（ ）。

A.如果小张去医院骨伤科看病，那么他脖子一定不舒服

B.如果小张脖子没有不舒服，那么他不会去医院骨伤科

C.如果小张既没落枕也没受风，那么他不会去医院骨伤科

D.如果小张没去医院骨伤科看病，那么他既没落枕也没受风

【答案】D。解析：题干可翻译为：脖子不舒服→要么落枕要么受风→要去医院骨伤科。A项肯定后

件，不能推出必然性结论，排除；B、C项否定前件，也不能推出必然性结论，排除；D项否定后件，可

推出否定前件，即并非“要么落枕要么受风”，也就是既没落枕也没受风，可以推出。故本题选 D。
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（四）模态命题

（2015·辽宁·选调生）某大学计划于 1 月底举行一次大型露天文艺汇演活动，学校相关负责人问

当地气象部门的负责人：“很多人都说本月底要降雪，是真的吗？”气象部门负责人说：“根据我们的

观察，最近不必然降雪。”学校相关负责人说：“那是不是最近肯定不会降雪了？”气象部门负责人说

他说得不对。

以下哪句话与气象部门负责人的意思最为接近？（ ）

A.最近必然不降雪 B.最近可能不降雪

C.最近可能降雪 D.最近不可能降雪

【答案】B。解析：“不必然”等价于“可能不”，则“最近不必然降雪”等价于“最近可能不降

雪”。故本题选 B。

四、推断结论型

（2016 上·统考）尽管传统的观念都认为中午小憩是有利于健康的，但是科学家研究发现，经常睡

午觉超过 60 分钟会使心血管疾病风险增加 82%，而死亡风险增加 27%。但是如果午睡时间短于 30 分钟，

这些疾病风险却会相应地降低。科学家又进一步分析研究，发现只要午睡时间超过 40 分钟，得糖尿病、

肥胖等代谢综合征的风险就会陡然加大。而且午觉要是超过 90 分钟，你还容易疲劳一整天。

由此可以推出（ ）。

A午睡时间越短，越有利于健康

B.不睡午觉可以有效避免患心血管疾病、糖尿病

C.如果你一天都觉得疲劳，那你午睡超过了 90 分钟

D.午睡时间过长，反而不利于健康

【答案】D。解析：A 项不能推出，题干仅提及“如果午睡时间短于 30 分钟，这些疾病风险却会相

应地降低”，并不等于午睡时间越短越有利于健康；B 项不能推出，题干仅提及“只要午睡时间超过 40

分钟，得糖尿病、肥胖等代谢综合征的风险就会陡然加大”，并不等于不睡午觉就可以避免这些疾病；C

项不能推出，题干意思是“午觉超过 90 分钟→容易疲劳一整天”，C 项混淆必要条件和充分条件；D项

可由“经常睡午觉超过 60 分钟会使心血管疾病风险增加 82%，而死亡风险增加 27%”推出。故本题选 D。
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【技巧夺分模块：共 29 题】

一、“搭桥”法（适用于加强支持型、前提假设型和解释说明型）

【例 1】近日，火星车在加勒陨坑拍摄的图像发现，火星陨坑内的远古土壤存在着类似地球土壤裂

纹剖面的土壤样本，通常这样的土壤存在于南极干燥谷和智利阿塔卡马沙漠，这暗示着远古时期火星可

能存在生命。

以下哪项如果为真，最能支持上述结论？（ ）

A.地球沙漠土壤中存在土块，具有多孔中空结构，硫酸盐浓度较高，这一特征在火星土壤层并不明显

B.化学物质分析显示，陨坑内土壤的化学风化过程以及粘土沉积中橄榄石矿损耗情况与地球土壤的

状况较为接近

C.这些火星远古土壤样本仅表明火星早期可能曾是温暖潮湿的，那时的环境比现今更具宜居性

D.土壤裂纹剖面中的磷损耗特别引人注意，因为地球土壤也存在这种现象，这是由于微生物活跃性

所致

【答案】D。解析：题干论点：远古时期火星可能存在生命。论据：火星陨坑内的远古土壤存在着

类似地球土壤裂纹剖面的土壤样本，通常这样的土壤存在于南极干燥谷和智利阿塔卡马沙漠。论据未直

接体现任何有关“生命”的内容，即论点和论据间无直接关联，需要建立联系。D项指出土壤裂纹剖面

中的磷损耗是由于微生物活跃性所致，微生物属于生命，则将“土壤裂纹剖面”和“生命”联系起来，

最能支持论点。A、B、C三项均不涉及“生命”，不能支持。故本题选 D。

【例 2】今天的美国人比 1965 年美国人运动量减少了 32%，预计到 2030 年将减少 46%；在中国，与

1991 年相比，人们运动量减少 45%，预计到 2030 年将减少 51%。缺少运动已经成为一个全球性问题。

以下哪项如果为真，最能支持上述观点？（ ）

A.其他国家人们的运动量情况和中国、美国大致相同

B.人们保持健康的方式日益多样化，已不仅局限于运动

C.中国和美国都是运动量缺乏这一问题较为严重的国家

D.在运动量方面，中国和美国分别是亚洲和美洲最有代表性的国家

【答案】A。解析：题干论点：缺少运动已经成为一个全球性问题。论据：今天的美国人比 1965 年

美国人运动量减少了 32%，预计到 2030 年将减少 46%；在中国，与 1991 年相比，人们运动量减少 45%，

预计到 2030 年将减少 51%。论点涉及全球，而论据仅涉及中国、美国，因此需要补充其他国家的相关论

据，或者在“其他国家”和“中国、美国”之间建立联系。只有 A 项涉及“其他国家”，且“其他国家

人们的运动量情况和中国、美国大致相同”将“其他国家”和“中国、美国”联系起来，最能支持论点。

B、C、D三项均不涉及“其他国家”，不能支持。故本题选 A。

【例 3】任何感觉酸味的水果都含有酸性物质，而任何含有酸性的物质都会腐蚀牙齿，因此，寒带

水果感觉起来不酸。
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为使上述论证成立，必须补充以下哪项为前提？（ ）

A.寒带水果不都含有酸性物质 B.寒带水果不会腐蚀牙齿

C.不含酸性物质的水果感觉起来都不酸 D.任何感觉酸味的水果都会腐蚀牙齿

【答案】B。解析：题干论点：寒带水果感觉起来不酸。论据：任何感觉酸味的水果都含有酸性物

质，而任何含有酸性的物质都会腐蚀牙齿，即任何感觉酸味的水果都会腐蚀牙齿。论点和论据间无直接

联系，需要在“寒带水果”和“腐蚀牙齿”之间“搭桥”，B项符合要求。故本题选 B。

【例 4】酸雨通常是指酸碱度指数的 pH 值低于 5.6 的酸性降水。它对人体健康、生态环境、建筑设

施都有很大危害，每年造成的直接经济损失达数百亿美元。可以确认，大气中的二氧化硫和二氧化氮是

形成酸雨的主要物质，它们在空气中氧化剂的作用下形成溶于水的种酸。科研人员研究指出，减少煤和

石油的使用是防治酸雨的治本之策。

上述科研人员的判断还需基于以下哪一前提？（ ）

A.煤和石油的燃烧会向空气中排放大量的二氧化硫和二氧化氮

B.煤和石油燃烧后排放的气体结合二氧化硫、二氧化氮会形成种酸

C.酸雨面积的扩大将大量消耗煤和石油资源，导致能源危机的发生

D.煤和石油燃烧释放的氧化剂使二氧化硫和二氧化氮结合形成种酸

【答案】A。解析：题干论点：减少煤和石油的使用是防治酸雨的治本之策。论据：大气中的二氧

化硫和二氧化氮是形成酸雨的主要物质，它们在空气中氧化剂的作用下形成溶于水的种酸。论点和论据

间无直接联系，需要在“煤和石油的使用”和“二氧化硫和二氧化氮”之间“搭桥”。A项“煤和石油

的燃烧会向空气中排放大量的二氧化硫和二氧化氮”，在论点和论据间建立联系，是论点成立的前提。

B、D项均不能说明减少煤和石油的使用是“治本之策’；C 项属于无关项。故本题选 A。

【例 5】唐朝诗人王建曾经有诗描写新嫁娘。诗云：“三日入厨下，洗手作羹汤。未谙姑食性，先

遣小姑尝。”在诗中，新嫁娘因事先不知道婆婆（“姑”）的饮食喜好，就先请小姑尝一尝自己亲手作

的羹汤。

以下各项如果为真，则哪项能够最合理地解释新嫁娘的这一行为？（ ）

A.新嫁娘的饮食喜好与婆婆的饮食喜好是完全不同的

B.新嫁娘的饮食喜好与小姑的饮食喜好是比较相似的

C.小姑的饮食喜好与新嫁娘的饮食喜好是完全不同的

D.小姑的饮食喜好与婆婆的饮食喜好是比较相似的

【答案】D。解析：题干中新嫁娘的行为是基于通过请小姑品尝可以确定婆婆是否会喜欢自己做的

羹汤，这两者间并不存在直接关系，需要进行“搭桥”。D 项“小姑的饮食喜好与婆婆的饮食喜好是比

较相似的”，在“小姑的饮食喜好”和“婆婆的饮食喜好”间建立联系，最能合理地解释新嫁娘的行为。

A、B、C三项均属于无关项。故本题选 D。
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二、“拆桥”法（适用于削弱质疑型，主要说明论据无法证明论点）

【例 1】随着人们的生活和工作环境进入高楼大厦，人们接触日光的机会变少。研究发现，日光是

合成维生素 D 的必要条件，而维生素 D 是促进钙吸收的关键因素。因此有人得出结论：现代人更容易患

骨质疏松等因缺钙引起的疾病。

以下哪项为真，最能质疑上述结论？（ ）

A.骨质疏松疾病患者多晒太阳就可以缓解或治愈

B.现代人饮食结构中的含钙食品比以前丰富很多

C.骨质疏松症患者接触日光的时长与其他人无异

D.口服维生素 D 片是添加了促吸收剂的合成配方

【答案】C。解析：题干论点：现代人更容易患骨质疏松等因缺钙引起的疾病。论据：现代人接触

日光的机会变少，日光是合成维生素 D 的必要条件，维生素 D 是促进钙吸收的关键因素。题干由“现代

人接触日光变少”推出“现代人更容易患骨质疏松等因缺钙引起的疾病”，要说明论据无法证明论点，

只需说明两者无关，即接触日光时长与患骨质疏松等因缺钙引起的疾病无关。A 项“多晒太阳就可以缓

解或治愈”加强了论证；B 项“现代人饮食结构中的含钙食品比以前丰富”并不能说明现代人不容易患

因缺钙引起的疾病，不能削弱论点；C项“骨质疏松症患者接触日光的时长与其他人无异”说明接触日

光的时长与是否患骨质疏松无关，属于“拆桥”，最能质疑题干结论；D项属于无关项。故本题选 C。

【例 2】中东呼吸综合征（简称 MERS）根本不像人们想象的那么可怕。据统计，2015 年 1～6 月份，

因感染 MERS 而死亡的人数显著低于同期因患普通感冒而死亡的人数。因此，普通感冒比 MERS 更能威胁

人们的生命安全。

下列哪项最能反驳上述论证？（ ）

A.2015 年 1～6月份，普通感冒患者远远多于 MERS 患者

B.2015 年 1～6月份，韩国爆发了 MERS 疫情，严重威胁着民众的生命安全

C.引起普通感冒的原因与引起 MERS 的原因不同

D.有人患有普通感冒，又感染了 MERS 病毒，最终死亡

【答案】A。解析：题干论点：普通感冒比 MERS 更能威胁人们的生命安全。论据：据统计，2015

年 1～6 月份，因感染 MERS 而死亡的人数显著低于同期因患普通感冒而死亡的人数。论证不存在明显因

果联系，因此要反驳论证，需要说明论据不能证明论点。A 项指出“2015 年 1～6 月份，普通感冒患者

远远多于 MERS 患者”，说明虽然患普通感冒的死亡人数多，但感冒患者更多，因此其死亡率不一定高，

即并不比 MERS 更能威胁生命安全，则死亡人数多不能说明更能威胁生命安全，属于“拆桥”，最能反

驳论证。B项并未比较普通感冒和 MERS；C 项指出两者引发原因不同，不能说明哪个更能威胁生命安全；

D项死因不明，均不能反驳论证。故本题选 A。

【例 3】目前科学家已成功将人类干细胞移植到基因改造过的特种猪的体内，没有出现排斥现象。

研究人员称由于这些细胞得以茁壮成长，人们有望在不久的将来通过移植干细胞来治疗某些疾病，这项
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突破性技术有助于免疫力严重不足的患者找到医疗方法。

下列最能对研究人员的预期提出质疑的是（ ）。

A.这种特种猪拥有免疫系统，可以接受各种移植物而不会出现排斥反应

B.用猪做实验意义重大，因为相较于其他许多实验动物，猪更接近人类

C.受体对移植物的排斥是当前医学研究人员面临的巨大障碍

D.一般来说从动物实验成功到人类临床治疗往往需要很多时间

【答案】A。解析：题干论点：由于这些细胞得以茁壮成长，人们有望在不久的将来通过移植干细

胞来治疗某些疾病。论据：科学家已成功将人类干细胞移植到基因改造过的特种猪的体内，没有出现排

斥现象。A 项说明这种特种猪对各种移植物均不会出现排斥反应，因此特种猪对人类干细胞没有出现排

斥反应不代表人体不会出现排斥反应，削弱论点和论据间的联系，属于“拆桥”，最能对研究人员的预

期提出质疑；B 项“猪更接近人类”支持论证；C 项在一定程度上加强论点和论据间的联系，支持论证；

D项削弱力度较弱，题干论证的重点是能否通过移植干细胞来治疗人体的某些疾病，而不是多久能实现。

故本题选 A。

【例 4】某大学学生普遍抱怨学校食堂伙食太差，但很少人抱怨一年前反映最差的第三食堂。学院

后勤部门号召其他食堂向第三食堂学习，改善伙食。

下面哪项表明后勤部门的决定是错误的？（ ）

A.各个食堂问题不同，应有针对性地采取不同措施

B.第三食堂的进步是与其他食堂的支持分不开的

C.食材价格上涨太快，食堂无法做到价廉物美

D.第三食堂就餐人数比其他食堂少很多

【答案】D。解析：题干论点：其他食堂应向第三食堂学习，改善伙食。论据：某大学学生普遍抱

怨学校食堂伙食太差，但很少人抱怨一年前反映最差的第三食堂。要说明后勤部门的决定是错误的，只

需说明抱怨第三食堂伙食差的人少不代表第三食堂伙食好。D 项指出第三食堂就餐人数少，则其抱怨人

数少不代表抱怨伙食差的学生比例小，因此不能说明其他食堂应向第三食堂学习，改善伙食。A 项削弱

力度较弱，B、C 项属于无关项。故本题选 D。

三、图表分析法（适用于排列组合）

【例 1】摄影家王先生拿着照相机准备为前方一排五栋精致的小楼拍照，每栋楼房之间隔着一条人

行道。红楼和紫楼之间隔着四条人行道，蓝楼跟红楼隔着两条人行道，并且蓝楼在红楼的右边，黄楼和

紫楼之间隔着三条人行道，并且黄楼在紫楼的左边。五栋楼中还有一栋是白楼。

据此，可以推出（ ）。

A.黄楼在白楼和紫楼之间 B.黄楼在白楼和蓝楼之间

C.白楼在蓝楼和紫楼之间 D.白楼在黄楼和蓝楼之间

【答案】C。解析：根据“红楼和紫楼之间隔着四条人行道”可知，红楼和紫楼分别位于两端位置；

再根据“蓝楼在红楼的右边”可知红楼在最左端，紫楼在最右端，由此在图中标出红楼和紫楼的位置，
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如下所示，图中竖线均表示人行道。

红 紫

根据“蓝楼跟红楼隔着两条人行道”可知，蓝楼位于最中间位置，如下图所示。

红 蓝 紫

根据“黄楼和紫楼之间隔着三条人行道，并且黄楼在紫楼的左边”，可知黄楼位置如下图所示。根

据“五栋楼中还有一栋是白楼”可知剩余位置上的是白楼，如下图所示。

红 黄 蓝 白 紫

根据上图判断选项，可知 A、B、D 三项错误，C项正确。故本题选 C。

【例 2】张、王、李、赵、钱、孙、陈七人每个星期都只有一个休息日，而且每天只能安排一人休

息，已知张的休息日比李的晚一天，赵的休息日比钱的晚两天，王的休息日比陈的早三天，孙的休息日

是星期四，而且恰好处于王和李休息日的中间。

根据以上陈述，可以得出（ ）。

A.钱的休息日是星期三 B.赵的休息日是星期五

C.王的休息日是星期三 D.李的休息日是星期六

【答案】D。解析：根据题干能直接确定的是“孙的休息日是星期四”，如下表所示。

星期一 星期二 星期三 星期四 星期五 星期六 星期日

孙

已知“王的休息日比陈的早三天”，结合上表可知王、陈的休息日只可能分别是星期二、星期五，

或者星期三、星期六。

①先假设王、陈的休息日分别在星期二、星期五，如下表所示。

星期一 星期二 星期三 星期四 星期五 星期六 星期日

王 孙 陈

已知孙的休息日“恰好处于王和李休息日的中间”，结合上表可知李的休息日是星期六；又已知“张

的休息日比李的晚一天”，则张的休息日是星期日，如下表所示。

星期一 星期二 星期三 星期四 星期五 星期六 星期日

王 孙 陈 李 张

已知“赵的休息日比钱的晚两天”，结合上表可知赵的休息日是星期三，钱的休息日是星期一。如

此，满足所有条件。

②假设王、陈的休息日分别在星期三、星期六，如下表所示。

星期一 星期二 星期三 星期四 星期五 星期六 星期日

王 孙 陈

已知孙的休息日“恰好处于王和李休息日的中间”，结合上表可知李的休息日是星期五；又已知“张

的休息日比李的晚一天”，结合上表可知李的休息日不可能是星期五，因此该假设错误。由此可确定七

人的休息日安排如下：

星期一 星期二 星期三 星期四 星期五 星期六 星期日

钱 王 赵 孙 陈 李 张
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由上表可知，A、B、C三项错误，D 项正确。故本题选 D。

【例 3】在一次只有五座的圆桌会议上，已知出席会议的五人的座位情况是：（1）王局长与赵科长、

李秘书不相邻；（2）如果李秘书与张副局长相邻，则赵科长与郭书记不相邻。

根据以上陈述，可以得出（ ）。

A.郭书记与王局长、李秘书均相邻

B.张副局长与王局长相邻，与赵科长不相邻

C.郭书记与王局长相邻，与李秘书不相邻

D.张副局长与王局长不相邻，与赵科长相邻

【答案】A。解析：画图，王局长位置如图所示。

由（1）“王局长与赵科长、李秘书不相邻”，可知赵科长和李秘书坐在 3 或 4 处，则张副局长和

郭书记坐在 1 或 2 处，与王局长相邻。假设张副局长和李秘书相邻（分别坐在 1、3 处或 2、4 处），则

赵科长和郭书记必相邻，与（2）矛盾，因此张副局长与李秘书不相邻，则张副局长与赵科长相邻，郭

书记与李秘书相邻。综上，郭书记与王局长、李秘书均相邻。故本题选 A。

四、突破口解题法（适用于真假破案和排列组合）

真假破案题的突破口就在于分析题干中命题之间的对当关系（主要是矛盾关系和下反对关系。排列

组合题的突破口往往在于题干中涉及信息量最多的某个人或物。

（1）矛盾关系：①“所有 S都是 P”和“有的 S 不是 P”，“所有 S都不是 P”和“有的 S 是 P”；

②“如果 p，那么 q”和“p，并且非 q”等。

（2）下反对关系：“有的 S 是 P”和“有的 S不是 P”，二者可以同真，但不能同假。

【例1】教室中的花瓶被打破了，老师询问了小明、小桃、小军、小力四位学生，四人回答如下：

小明：“花瓶打破和小军有关系。”小桃：“花瓶打破和小力有关系。”小军：“如果花瓶打破和我有

关系，那么是因为小力推了我一下。”小力：“花瓶打破和我没关系。”

四人的回答中只有一个是假的，那么以下哪项是真的？（ ）

A.说假话的是小桃，花瓶打破和小军有关

B.说假话的是小明，花瓶打破和小桃有关

C.说假话的是小军，花瓶打破和小军有关

D.说假话的是小力，花瓶打破和小军、小力有关

【答案】D。解析：小桃和小力的话矛盾，必有一真一假。由于只有一个人说假话，则小明和小军

的话均为真。由小明说真话可知花瓶打破和小军有关；再由小军说真话，可知花瓶打破和小力有关，则

小力说假话，小桃说真话。由此可知，D项正确。故本题选 D。
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【例 2】对于本届世界杯足球赛，德国队和巴西队谁能进入决赛，甲、乙、丙、丁四人做出了预测。

甲：“我认为巴西队不可能进入决赛。”乙：“或者是德国队，或者是巴西队。”丙：“如果德国队能

进决赛，那么巴西队一定进不了决赛。”丁：“德国队和巴西队都能进决赛。”

结果只有一人的预测是假的，由此可以推出（ ）。

A.德国队和巴西队都能进入决赛 B.甲的话是假的

C.德国队能进入决赛，并且丙的话是真的 D.巴西队能进决赛，德国队进不了决赛

【答案】C。解析：丙的话可翻译为“德国队能进决赛→巴西队进不了决赛”，丁的话可翻译为“德

国队能进决赛∧﹁巴西队进不了决赛”，两人的话矛盾，必有一真一假。由“只有一人的预测是假的”

可知甲、乙的话均为真，则巴西队进不了决赛，德国队能进决赛，丙的话为真，丁的话为假。故本题选 C。

【例 3】期末考试后，有三位学生先后找到老师询问考试结果，老师尚未结束阅卷，因此每次都回

答得模棱两可。回答第一位学生时说“有人没过”，回答第二位学生时说“放心，总有人过的”，回答

第三位学生时直接吓唬：“你没过！”事后证明，老师的回答只有一次是正确的。

可以推断，此次考试的结果是（ ）。

A.全部都过了 B.全部都没过

C.仅有第三位学生没过 D.过的人数不确定

【答案】A。解析：第一次回答与第二次回答构成下反对关系，可以同真，不能同假。由“老师的

回答只有一次是正确的”，可知前两次回答必有一真一假，则第三次回答为假。由“你没过”为假，可

知“你过了”，即有人过了，则第二次回答为真，第一次回答为假。由“有人没过”为假，可知所有人

都过了。故本题选 A。

【例4】有四个商业合作伙伴正在洽谈生意，他们分别是江苏人、浙江人、湖北人和山西人。他们

的生意分别是粮食加工、粮食批发和粮食零售。其中：①每个人只做一种生意；②湖北人不做粮食加工；

③山西人单独做粮食批发；④浙江人不和江苏人同做一种生意；⑤江苏人和另外某人同做一种生意。

从以上条件可以推出江苏人所做的生意是（ ）。

A.粮食加工 B.粮食零售

C.粮食批发 D.和湖北人不做同一种生意

【答案】B。解析：本题突破口在于信息量最多的“江苏人”。③可理解为“江苏人不和山西人同

做一种生意”，则结合④⑤可知江苏人和湖北人同做一种生意，排除 C、D 项；又由②可知江苏人不做

粮食加工，排除 A 项。故本题选 B。

【例 5】某省大力发展旅游产业，目前已经形成东湖、西岛、南山三个旅游景点，每处景点都有二

日游、三日游、四日游三种路线。李明、王刚、张波将赴上述三地进行 9日游。每个人都设计了各自的

旅游计划。后来发现，每处景点他们三人都选择了不同的线路，李明赴东湖的计划天数与王刚赴西岛的

计划天数相同。李明赴南山的计划是三日游，王刚赴南山的计划是四日游。
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根据以上陈述，可以得出（ ）。

A.李明计划东湖二日游，王刚计划西岛二日游

B.王刚计划东湖三日游，张波计划西岛四日游

C.张波计划东湖四日游，王刚计划西岛三日游

D.张波计划东湖三日游，李明计划西岛四日游

【答案】A。解析：本题突破口在于信息量最多的“李明”和“王刚”。由“每处景点他们三人都

选择了不同的线路”和“李明赴南山的计划是三日游，王刚赴南山的计划是四日游”，可知李明赴东湖

的计划不可能是三日游，王刚赴西岛的计划不可能是四日游，则由“李明赴东湖的计划天数与王刚赴西

岛的计划天数相同”，可知李明赴东湖的计划与王刚赴西岛的计划均为二日游，A 项正确。故本题选 A。

五、列式分析法（适用于涉及排序或比较大小的排列组合）

【例 1】一个盒子里有红色和绿色的圆球两种，球又分成空心的和实心的。若空心的圆球比实心的

圆球多，红色的圆球比绿色的圆球多。

则以下哪项为真？（ ）

A.红色空心的圆球比绿色实心的圆球多 B.红色空心的圆球比绿色空心的圆球多

C.绿色实心的圆球比红色实心的圆球多 D.绿色空心的圆球比红色实心的圆球多

【答案】A。解析：将题干信息用不等式表示：①红色空心球+绿色空心球＞红色实心球+绿色实心球；

②红色空心球+红色实心球＞绿色实心球+绿色空心球。将两个式子相加，可得 2×红色空心球+绿色空心

球+红色实心球＞红色实心球+2×绿色实心球+绿色空心球，即红色空心球＞绿色实心球。故本题选 A。

【例 2】甲、乙、丙、丁四个外表相同、重量不同的砝码，甲、乙的重量之和与丙、丁的重量之和

相等，甲、丁的重量之和大于乙、丙的重量之和，乙的重量大于甲、丙的重量之和。

根据上述信息，四个砝码由轻到重的顺序是（ ）。

A.甲、乙、丙、丁 B.乙、丙、丁、甲

C.丙、甲、乙、丁 D.丁、乙、丙、甲

【答案】C。解析：将题干信息用不等式表示：①甲+乙=丙+丁；②甲+丁＞乙+丙，③乙＞甲+丙。

①+②可得甲+乙+甲+丁＞丙+丁+乙+丙，则甲＞丙，排除 A 项；②-①，可得甲+丁-（甲+乙）＞乙+丙-

（丙+丁），即丁-乙＞乙-丁，则丁＞乙，排除 D 项；③-①，可得乙-（甲+乙）＞甲+丙-（丙+丁）， 即

-甲＞甲-丁，则丁＞2甲，排除 B项。故本题选 C。

【例 3】在某公司新招聘的 100 名应届毕业生（不含专科）中，男性 42 名，女性 58 名；研究生的

比例超过了本科生，计算机类毕业生人数多于文史类毕业生，除了计算机类和文史类专业外，还有其他

专业毕业的学生。

根据以上陈述，关于上述 100 名大学毕业生，可以得出以下哪项？（ ）

A.计算机类研究生人数多于文史类本科生

B.女性计算机类毕业生人数多于男性文史类本科生
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C.女性研究生人数多于男性本科生

D.计算机类研究生人数多于男性本科生

【答案】C。解析：将题干信息用不等式表示：①女性研究生+女性本科生＞男性研究生+男性本科

生；②男性研究生+女性研究生＞男性本科生+女性本科生；③男性计算机类毕业生+女性计算机毕业生

＞男性文史类毕业生+女性文史类毕业生。①+②可得，女性研究生+女性本科生+男性研究生+女性研究

生＞男性研究生+男性本科生+男性本科生+女性本科生，即 2×女性研究生＞2×男性本科生，因此女性

研究生人数多于男性本科生。故本题选 C。

六、翻译分析法（适用于演绎推理型）

翻译，即将题干的表述按命题的逻辑规则转化成逻辑形式，并用符号表示出来，主要适用于这样一

类题：要求从备选项中选出与题干推理结构或论证方式相同或相似的一项。

【例 1】只有英语和政治都合格，才能考上研究生。林晶没有考上研究生，所以林晶的英语没有合

格，而且政治也没有合格。

以下哪项与题干的逻辑结构最为相似？（ ）

A.只要努力勤奋，并且学习方法得当，就一定能够取得好成绩。刘震成绩不好，所以刘震要么不勤

奋，要么学习方法不当

B.只有学习好，并且和同学保持良好关系，才能够获得奖学金。钱丽没有获得奖学金，所以她肯定

学习不好且与同学关系紧张

C.只有通过某项考试，并有一年工作经验，才能够被某公司录用。王建通过了该项考试，并有一年

工作经验，所以王建能够被该公司录用

D.只有达到法定结婚年龄，且不存在法律禁婚情况，两人才能结婚。李华和孙红没有达到法定结婚

年龄，所以他们不能结婚

【答案】B。解析：题干的逻辑结构：P∧Q←S，﹁S→﹁P∧﹁Q。A 项的逻辑结构：P∧Q→S，﹁S

→﹁P∀﹁Q，与题干不符，排除；B 项的逻辑结构：P∧Q←S，﹁S→﹁P∧﹁Q，与题干相符，当选；C

项的逻辑结构：P∧Q←S，P∧Q→S，与题干不符，排除；D 项的逻辑结构：P∧Q←S，﹁P→﹁S，与题

干不符，排除。故本题选 B。

【例 2】液体都能够流动，水能够流动，所以水是液体。

以下与上述推理在结构上最为相似的一项是（ ）。

A.哲学家都爱思考，李教授是哲学家，所以他爱思考

B.哺乳类动物都是恒温动物，蛇不是哺乳类动物，所以蛇不是恒温动物

C.平板电脑都有触摸屏，手机有触摸屏，所以手机是平板电脑

D.工作态度端正就能取得好的业绩，小刘取得好业绩，所以他工作态度端正

【答案】C。解析：题干的逻辑结构：所有 S 都是 P，M 是 P，所以 M 是 S。A 项的逻辑结构：所有 S

都是 P，M 是 S，所以 M 是 P，与题干不符，排除。B 项的逻辑结构：所有 S都是 P，M 不是 S，所以 M 不

是 P，与题干不符，排除。C 项的逻辑结构：所有 S 都是 P，M 是 P，所以 M 是 S，与题干相符，当选。D
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项的逻辑结构：S→P，M是 P，所以 M是 S，与题干不符，排除。故本题选 C。

【例 3】班干部都要参加义务献血，小蔡不是班干部，所以，小蔡不用参加义务献血。

以下哪项与上面的推理形式相同？（ ）

A.党员必须具有保密意识，小孙具有保密意识，所以，小孙是党员

B.教师都通过了普通话考试，小宋不是教师，所以，小宋没有通过普通话考试

C.所有运动员都获奖了，小郑没有获奖，所以，小郑不是运动员

D.普通班的学生不会才艺表演，小张会才艺表演，所以，小张不是普通班的学生

【答案】B。解析：题干的逻辑结构：所有 S 都是 P，M 不是 S，所以 M 不是 P。A项的逻辑结构：所

有 S 都是 P，M是 P，所以 M 是 S，与题干不符，排除。B 项的逻辑结构：所有 S都是 P，M不是 S，所以

M不是 P，与题干相符，当选。C项的逻辑结构：所有 S都是 P，M不是 P，所以 M 不是 S，与题干不符，

排除。D项的逻辑结构：所有 S都是 P，M不是 P，所以 M 不是 S，与题干不符，排除。故本题选 B。

【例 4】如果你演讲时讲真话，那么富人会反对你。如果你演讲时讲假话，那么穷人会反对你。你

演讲时或者讲真话，或者讲假话。所以，或者富人会反对你，或者穷人会反对你。

以下哪项与上述推理的结构最为相似？（ ）

A.如果月球上有生物，则一定有空气。如果月球上有生物，则一定有水分。月球上或者没有空气，

或者没有水分。所以，月球上没有生物

B.如果对物体加压，则它的体积会变小。如果对物体降温，则它的体积会变小。或者对物体加压，

或者对物体降温。所以，物体的体积会变小

C.如果天下雨，则地一定会湿。如果天不下雨，则地不一定会湿。或者天下雨或者天不下雨。所以，

或者地一定会湿，或者地不一定会湿

D.如果刺激老虎，则老虎要吃人。如果不刺激老虎，则老虎也要吃人。或者刺激老虎，或者不刺激

老虎。总之，老虎要吃人

【答案】C。解析：题干的逻辑结构：S→P，﹁S→M，S∨﹁S，所以 P∨M。A 项的逻辑结构：S→P，

S→M，﹁P∨﹁M，所以﹁S，与题干不符，排除。B 项的逻辑结构：S→P，M→P，S∨M，所以 P，与题干

不符，排除。C 项的逻辑结构：S→P，﹁S→M，S∨﹁S，所以 P∨M，与题干相符，当选。D 项的逻辑结

构：S→P，﹁S→P，S∨﹁S，所以 P，与题干不符，排除。故本题选 C。

注意：C 项中“地一定会湿”的否定是“地一定不会湿”，而不是“地不一定会湿”。若将“地一

定会湿”表示为 P，“地不一定会湿”不能表示为﹁P，而应用其他字母表示。

七、推理规则法（适用于演绎推理型）

（1）联言命题（p∧q）：当且仅当联言肢均为真时，联言命题为真；若有一联言肢为假，则联言

命题为假。

（2）相容选言命题（p∨q）：①否定一部分选言肢，就必须至少肯定另一部分中的一个选言肢；

②肯定一部分选言肢，既不能肯定其他选言肢，也不能否定其他选言肢。
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（3）不相容选言命题（p∀q）：①肯定一个选言肢，则必须否定其他选言肢；②否定一部分选言

肢，则必须肯定另一部分中的一个选言肢。

（4）充分条件假言命题（p→q）：①肯定前件，可以推出肯定后件；②否定前件，不能推出否定

后件和肯定后件；③否定后件，可以推出否定前件；④肯定后件，不能推出肯定前件和否定前件。

（5）必要条件假言命题（p←q）：充分条件假言命题与必要条件假言命题可以相互转化，即“如

果 p，那么 q”等价于“只有 q，才 p”。

（6）模态命题的同义转化规则：①“必然”与“可能”中的一个前面加上否定词后可相互替换；

②“所有”与“有些（有的）”直接相互替换；③肯定与否定直接相互替换；④“并且”与“或者”也

可以相互替换。

【例 1】只有在湿度高且光线昏暗的山林里才会有野生灵芝生长。紫金山林区没有野生灵芝生长。

若以上判断为真，可推出以下哪项结论？（ ）

Ⅰ.紫金山林区湿度不高并且光线不昏暗。

Ⅱ.如果紫金山林区光线昏暗，则肯定湿度不高。

Ⅲ.如果紫金山林区湿度高，则肯定光线不昏暗。

A.仅Ⅰ B.仅Ⅱ

C.仅Ⅱ和Ⅲ D.Ⅰ、Ⅱ和Ⅲ都推不出

【答案】D。解析：题干信息可翻译为：有野生灵芝生长→湿度高∧光线昏暗的山林。已知紫金山

林区没有野生灵芝生长，否定前件，不能否定后件，Ⅰ不能推出；Ⅱ“光线昏暗”和Ⅲ“湿度高”均肯

定后件的一个联言肢，由此不能确定后件的真假，不能推出任何必然性结论。故本题选 D。

【例2】张某：除非所有的灾难都必然有明显的征兆，否则有些灾难可能难以避免。李某：我不同

意你的看法。

下列哪项看法确切地反映了李某的看法？（ ）

A.尽管有些灾难可能没有明显的征兆，但是所有的灾难都可以避免

B.尽管所有的灾难可能没有明显的征兆，但是所有的灾难都可以避免

C.虽然有些灾难可能没有明显的征兆，但是有些灾难可能难以避免

D.虽然有些灾难可能有明显的征兆，但是有些灾难还是难以避免

【答案】A。解析：张某的看法可翻译为“﹁所有的灾难都必然有明显的征兆→有些灾难可能难以

避免”，李某不同意该看法，则李某的看法是张某的负命题，即“﹁（﹁所有的灾难都必然有明显的征

兆→有些灾难可能难以避免）”，等价于“﹁所有的灾难都必然有明显的征兆∧﹁有些灾难可能难以避

免”，又等价于“有些灾难可能没有明显的征兆∧所有灾难都可以避免”，A项确切地反映了李某的看

法。故本题选 A。

【例 3】某校重新修订学生守则，调查得知，只要修订过程透明且充分征求学生意见，学生就支持

修订；如果学生支持修订，就不会引起学生抗议；只有修订人员不尊重学生隐私，才会引起学生抗议。
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根据以上信息，以下哪一项结论不能得出？（ ）

A.只要引起学生抗议，则修订人员不尊重学生隐私

B.如果引起学生抗议，就说明修订过程不透明

C.只要引起学生抗议，则学生不支持修订

D.如果修订过程透明且充分征求学生意见，就不会引起学生抗议

【答案】B。解析：题干信息可翻译为：①修订过程透明∧充分征求学生意见→学生支持修订；②

学生支持修订→﹁引起学生抗议；③引起学生抗议→﹁修订人员尊重学生隐私。A项肯定③的前件，可

以推出肯定后件，正确。“引起学生抗议”否定②的后件，可推出否定前件，即“﹁学生支持修订”，

C项正确；由 C 项顺推可知，“﹁学生支持修订”否定①的后件，可推出否定前件，即“﹁（修订过程

透明∧充分征求学生意见）”，等价于“﹁修订过程透明∨﹁充分征求学生意见”，由此不能确定修订

过程是否透明，B项不能推出。D 项可根据①和②的连锁推理推出。故本题选 B。

【例 4】如果以“如果产品的质量和价格都没有提高，那么其销售量肯定加大了”为前提。

那么，追加以下哪项可以推出“产品的质量事实上提高了”之结论？（ ）

A.产品的销量加大了 B.产品的销量没有加大

C.产品的价格没有提高 D.产品的价格没有提高，并且其销量也没有加大

【答案】D。解析：题干可翻译为“产品的质量没有提高∧产品的价格没有提高→产品的销售量加

大”，转化为“﹁产品的销售量加大→﹁（产品的质量没有提高∧产品的价格没有提高）”。“﹁（产

品的质量没有提高∧产品的价格没有提高）”等价于“﹁产品的质量没有提高∨﹁产品的价格没有提高”，

即“产品质量提高了∨产品价格提高了”。要推出“产品质量提高了”，就要否定“产品价格提高了”，

而进行这一步推导的前提是“产品质量提高了∨产品价格提高了”为真；要推出“产品质量提高了∨产

品价格提高了”，就要肯定“﹁产品的销售量加大”，即产品的销售量没有加大。故本题选 D。

【例 5】不可能王宁和李舒都没考上研究生。

下列哪项最为准确地表达了上述断定？（ ）

A.王宁和李舒可能都考上了研究生

B.王宁和李舒至少有一个可能考上了研究生

C.王宁和李舒一定都考上了研究生

D.王宁和李舒至少有一个一定考上了研究生

【答案】D。解析：“不可能”替换成“必然”，“都”替换成“有的（有人）”，“没”替换成

“有”，则“不可能王宁和李舒都没考上研究生”同义转化为“必然王宁和李舒中有人有考上研究生”，

D项正确。故本题选 D。


	逻辑判断——解密逻辑奥秘，不再“毁三观”！（共40题）
	【考点梳理模块：共11题】
	一、论证推理型
	（一）加强支持型
	（二）削弱质疑型
	（三）前提假设型
	（四）解释说明型
	二、智力推断型
	（一）真假破案
	（二）排列组合
	三、演绎推理型
	（一）直言命题
	（二）三段论
	（三）复合命题
	（四）模态命题
	四、推断结论型
	【技巧夺分模块：共29题】
	一、“搭桥”法（适用于加强支持型、前提假设型和解释说明型）
	二、“拆桥”法（适用于削弱质疑型，主要说明论据无法证明论点）
	三、图表分析法（适用于排列组合）
	四、突破口解题法（适用于真假破案和排列组合）
	五、列式分析法（适用于涉及排序或比较大小的排列组合）
	六、翻译分析法（适用于演绎推理型）
	七、推理规则法（适用于演绎推理型）

